

# 高教参考

2021年第14期

华北电力大学高等教育研究所编

2021年9月10日

## 大学校长新生寄语

### ■ 本科生开学典礼上的讲话（节选）

清华大学校长邱勇：葆有顽强的生命力 让生命之光更加明亮

电子科技大学校长曾勇：在2021级本科生开学典礼上的致辞

耶鲁大学校长 Peter Salovey：当世界置身火海

### ■ 研究生开学典礼上的讲话（节选）

清华大学校长邱勇：在服务与奉献中追求恒久的生命意义

重庆大学校长张宗益：成为最优秀的创新人才

北京科技大学校长杨仁树：守正创新，做勇攀高峰的北科人

哈尔滨工程大学校长姚郁：争做创新的先锋力量

### ■ 全体新生开学典礼上的讲话（节选）

同济大学校长陈杰：同济天下 追求卓越 书写不负时代的靓丽青春

北京交通大学王稼琼：感悟大学之大

南方科技大学薛其坤：汲取精神力量 勇担复兴大任

中国矿业大学（北京）校长葛世荣：大学生争做先学、先进、先锋

## ■ 本科生开学典礼上的讲话（节选）

### 清华大学校长邱勇：葆有顽强的生命力 让生命之光更加明亮

强大的生命力成就了个体生命的不朽、民族血脉的永续和人类文明的辉煌。同学们，希望你们在任何境遇下都保持蓬勃的生命气息、丰盈的生命状态和坚强的生命意志，让生命力永远鲜活、永远旺盛。

勇毅坚韧的品格赋予个体顽强的生命力。人的一生难免会遇到看似不可克服的困难，而正是在战胜这种困难的过程中，不朽的生命力才得以彰显。同学们，希望你们以敢于直面一切挑战的勇毅，以愚公移山、精卫填海的坚韧，在人生的道路上百折不挠、一往无前。

自强不息的精神赋予中华民族磅礴的生命力。同学们，希望你们深刻感悟中华民族的生命伟力，厚植家国情怀，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，投身民族复兴的伟大事业，不负时代，不负韶华。

守望相助的大爱赋予人类无限的生命力。在关乎人类命运的重大挑战面前，大学要用科学精神和开放胸怀撑起人类未来的一片蓝天。在推动构建人类命运共同体的过程中，青年要树立和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

活跃的生命力让我们不畏艰险、昂扬向上，让我们的生活更有意义。同学们，你们要永远葆有顽强的生命力，让生命之光在奉献民族复兴、守护地球家园的过程中更加明亮，穿透时空、照映人间。

### 电子科技大学校长曾勇：在 2021 级本科生开学典礼上的致辞

希望同学们始终保持一颗好奇的心，动脑与动手相结合，敢于探索、善于发现、勇于创新，将来成为工程科学的发现者、核心技术的

发明者、工程系统的创造者和商业价值的实现者，造福千家万户，为社会作出贡献；振兴民族产业，为中华民族的伟大复兴作出贡献；增进人类认知和福祉，为人类文明作出贡献。大家也要重视通识课程，树立社会主义核心价值观，让中华优秀传统文化和人类文明的丰富营养滋养你们人生的底色，将来走得更远，成为全面发展的人。

同学们一定要注意锻炼自己的生活自理能力、自制力和面对挫折的心理承受能力。同学们遭遇挫折、经受痛苦时，都有知心的朋友可以倾述，切不可放弃对人生的探索；当身边有同学情绪消沉甚至心情抑郁时，你们切不可冷漠无视，而是要用真诚的心温暖他们，让他们走出低谷，重新迎接人生的阳光。

希望同学们挑战性地学、创造性地做，让学习不仅是勤奋和责任，更是发现和创造的快乐历程。不要在意一分一毫的得失，要学会大气，抛下杂念、理清本心；不要为了利益的所谓“竞争”陷于“内卷”，浪费生命，更不要成为“精致的利己主义者”。

希望同学们掌握一到两项终身喜欢的运动，养成终身锻炼的习惯。

最后，衷心祝愿同学们拥有善良、正直和勇气，保持好奇和热情，以开放的心态探寻人生的意义，开启大学的探索、发现和创造之旅。

## 耶鲁大学校长 Peter Salovey：当世界置身火海

无论对于你们这一届新生，还是对耶鲁而言，这都是一个重大的时刻。五十一年前，耶鲁大学刚刚经历了非常不寻常的一年。在这种风云变幻的社会背景下，许多人对耶鲁的未来感到担忧，对大学的角色以及它的宗旨感到迷茫。今天，我站在这里，感受到了 Brewster 校长在 1970 年时一定经历过的相似情绪。他道出了一个可能在许多

人心中都有的疑问，一个我今天也想向你们提出的疑问：“当世界置身火海时，支持你们潜心学习的意义究竟何在？”

在思考这个问题的答案时，我想起了穆萨运动（Musar），其核心思想是，在向社会之外寻求改变之前，我们必须改善自己——审视我们的价值观，扩大我们的知识，并发展同理心和想象力。

我们在这里是为了对我们的社区和世界产生影响，但首先我们必须从提高自己开始。提高自己意味着离开你的舒适区，去接受挑战，我相信当你离开耶鲁的时候，你将不再是今天的那个你，你将被改变，被耶鲁改变。像一代代耶鲁校友一样，深深地履行着让自己变得更好，让学校变得更好，让世界变得更好的使命。

耶鲁大学一直以来的巨大优势是我们相互学习，相互启发。虽然来自不同的地方，但我们有一个共同的目标：改善我们自己，以便能够改善世界。“潜心学习”意味着孜孜不倦，意味着批判思考，意味着开拓创新——不仅是开拓你们自己的，还有世界的。它意味着利用你在耶鲁的时间为未来的考验做好准备。

## ■ 研究生开学典礼上的讲话（节选）

### 清华大学校长邱勇：在服务与奉献中追求恒久的生命意义

好大学一定有自己独特的文化。一所大学正是凭其独特的文化而屹立于世界大学之林。同学们，希望你们深刻感悟清华文化，自觉担当家国责任，用大我情怀引领人生不断迈上新的高度。

塑造高洁纯粹的生命品格，如水之清。同学们，希望你们涵养“外润而内贞”的气度，挺立“凌寒独自开”的傲骨，保持“服膺守善心无违”的定力，成就更有境界的人生。

保持蓬勃向上的生命状态，如木之华。同学们，希望你们在人生的每个阶段都能保持不竭的热忱，都能拥有蓬勃向上的生命状态，在不息的拼搏奋斗中成就更有华彩的人生。

在服务与奉献中，践行大地清华的理想。一个人的人生追求只有同国家的需要和人民的利益相一致才有意义。同学们，清华人心中有水木清华，但清华人更憧憬大地清华。希望你们把个人的理想追求自觉融入到国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大事业中，成就更有意义的人生。

“水木明瑟，花草葳蕤”。同学们，水木清华将滋养你们的梦想，大地清华等待着你们去开创。希望你们永葆“清”之高洁、“华”之丰茂，永远服务祖国、奉献人民，追求恒久的生命意义，书写无愧于时代的壮丽人生！

## 重庆大学校长张宗益：成为最优秀的创新人才

如何在未来有限的读研时间里“破茧成蝶”，真正蜕变成长为最优秀的创新人才？我先公布心目中的“答案”，供同学们参考。

一、要在求真中大胆质疑，以“问号”打开思路。问题的提出，需要我们自身具备不盲目迷信权威、畏惧权威的判断力。而另一方面，我们也要避免陷入“推翻一切、否定一切”的极端，一味地另起炉灶、标新立异是莽撞的，懂得守正创新，善于理性批判，学会“站在前人的肩膀上看日出”、在继承中扬弃、在发展中创新才是做学问应有的态度。

二、要在求是中不惧失败，以“试错”探寻出路。单有“质疑”的精神是不够的，还需要我们掌握“求是”的方法。失败是创新不可或缺的一部分，成功是“失败的结果”。不惧失败并不等同于一味地

对失败听之任之。同学们在学术上遭受挫折之后，要积极分析原因，及时梳理研究的思路，优化研究的方法，调整好自己的心态，将暂时失败带来的压力转化为持续奋斗的动力，顺利渡过迷茫与彷徨。

三、要在求深中互助协作，以“包容”携手同路。个人的力量是单薄的，我们要以开放包容的心态，加强师生互动，促进朋辈互学，积极融入团队，主动为团队增添土壤，也充分吸收团队养分，依靠团队的力量不断坚持、持续深化，才能在科研创新之路上不断攀登新的高度。

四、要在求新中谨守底线，以“红线”防止歧路。学术创新的道路注定荆棘丛丛，无法立竿见影、一蹴而就。但我们也绝不能因为向往成功铤而走险，为了追求胜利而摆脱法律约束和社会责任，做出有违道德和诚信的事情。对于研究生而言，学术底线的失守标志着学术生命的终结，这是一条“红线”，千万碰不得，不要抱有任何侥幸心理。作为新时代的研究生，希望大家不仅要去做追求卓越的创新者，还应成为严谨治学的践行者和学术道德的捍卫者。

## 北京科技大学校长杨仁树：守正创新，做勇攀高峰的北科人

第一，希望你们永葆“为天地立心，为生民立命”的为学之心。要怀爱国心，传承“钢铁摇篮”的红色基因，在服务国家、传承文明的时代征程中建功立业。要怀为民情，始终胸怀“国之大事”，在造福社会、为民服务的历史使命中熠熠生辉。

第二，愿你们牢记“问渠那得清如许，为有源头活水来”的为学之要。创新是活水之源，希望你们不落于窠臼，不滞于陈规，用敢于质疑的勇气、善于研究的静气、勇于变革的锐气积累起创新的原始动能。实践是创新之基，希望你们多走向田间地头、生产一线，真正了

解祖国所需、人民所愿、行业所急，并将其与个人所学结合起来，用知行合一的实践精神浇灌出绚烂的创新之花。

第三，愿你们固守“板凳甘坐十年冷，文章不写半句空”的为学之德。要求实存真，在学术道路上求真学问、练真本领，锤炼高度自律的治学作风和严谨求实的治学精神。同时，要在科研过程中坚持学术规范、履行学术责任、严守学术道德、珍视学术荣誉，做一个求真存实、淡泊清明的真学者，不断用求学的经历升华人生的境界。要甘于坚守，希望你们既有踏平坎坷成大道的雄心壮志，又有十年磨一剑的日积月累，用把冷板凳坐热的定力，在学习科研中实现自我价值。

## **哈尔滨工程大学校长姚郁：争做创新的先锋力量！**

我向大家提三点希望，与大家共勉。

一、争做创新的先锋力量，要牢记“国之大事”。希望你们始终传承“敢为必成、开放合作”的创新文化，深刻理解把握时代潮流和国家需要，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会，做一个心怀“国之大事”的工程学子，把论文写在祖国的大地上。

二、争做创新的先锋力量，要追求“至真至善”。希望你们牢记校训，围绕国家的迫切需求深入科研学习工作，集中精力专注于每一篇文献，每一次调研，认真对待每一次实验、每一次推演，脚踏实地，砥砺前行，不断解锁新技能，勇立于新时代的潮头。

三、争做创新的先锋力量，要练就“执着坚韧”。希望你们无论是查阅资料，做实验，还是搞研究，写报告都要沉稳踏实地做事，不放弃、不浮躁、不懈怠，用足够的耐心和韧劲把研究推向深入，千磨万击还坚劲、越是艰险越向前，在通往梦想的路途上坚持不懈、久久为功，抵达不一般的境界。

## ■ 全体新生开学典礼上的讲话（节选）

### 同济大学校长陈杰：同济天下 追求卓越 书写不负时代的靓丽青春

同学们！我们正身处于一个伟大的时代，一个充满挑战也充满希望的时代。面向中华民族伟大复兴，我们生逢其时，又使命在肩。大家来到同济，理应怀揣超越学历与求职的高远理想，把追求科学真理、探索事物本质、淬炼精神品格作为奋斗目标。

希望大家仰望星空、志存高远。坚定共产主义理想，厘定前行方向，树立远大学术志向，敢于挑战科学难题，用高远的目标引领求学生涯和人生航向。作为新一代同济青年，你们要勇担比同龄人更多更高的社会责任，要通过你们现在的学习和未来的工作，实现祖国的繁荣富强和人类的文明进步。

希望大家格物穷理、勇于创新。要以求真为目的，学会提出问题，学会独立思考；要夯实宽厚的学术根基，树立强烈的创新探索意识；要培养强大的思辨能力和敏锐的创新思维，培育崇尚科学、格物穷理的精神；要努力从本源上弄清问题的实质，寻求破解的路径。

希望大家执着坚守、追求卓越。进入新的学习阶段后，每一位同学都面临着思路的转换和行动的改变，都需要在前进的道路上练就更强大的内心，都要把执着坚守、追求卓越的精神，作为锤炼品格、完善自我的强大支撑。

### 北京交通大学王稼琼：感悟大学之大

大学之大，在于研究“大学问”。希望同学们珍惜学校提供的浓厚的学术氛围和良好的学习条件，始终保持求知探索的精神劲头，不断提升自己的学习和研究能力，为今后的发展打下坚实宽广的基础。

大学之大，在于涵养“大品格”。德行是立人之本。大学的教育不可能只是单一的传授知识，还有重要的功能和目的是价值塑造，帮助大家陶铸品格，形成独立和健全的人格，特别是养成走向成功所必备的自强、刻苦、坚韧、正直、善良、奉献和责任感等等良好品质。希望你们能继承这些品质，在大学阶段不断涵养崇德向善的人生底蕴。

大学之大，在于坚守“大情怀”。希望你们将个人的发展和价值实现与国家需求、社会进步紧密结合，特别是将学习和研究方向瞄准国家战略和关键核心技术领域，为攻克未来制约国家科技发展的“卡脖子”难题积蓄力量，将来成为当仁不让的强国力量。

大学问、大品格、大情怀，这是大学之大的具体体现，也应该是每一位交大学子追求的目标，这份追求只有通过你们的不懈努力才会实现。希望你们能将这份自由转化为克服能力恐慌的自觉，转化为学术探索的资源，规划好自己的路径，沿着未来的目标不断奋进。

## **南方科技大学薛其坤：汲取精神力量 勇担复兴大任**

亲爱的同学们，今天我们将共同定义南科人的精神，正式确立自己的校训，那就是“明德求是，日新自强”。寥寥八字，指引立身治世之本和为人求学之道。

同学们，从今天开始，你们将和南科大一起，开启新十年的新征程。我想和大家分享三点体会：

一是去发现和认识更好的自己。希望你们在南科大的学习时光，是一趟寻找之旅、发现之旅。学校将为你们提供丰富的学习资源，希望你们广泛涉猎，构建全面的知识结构，从而找到自己热爱的兴趣所在。

二是保持好奇心和想象力。人类文明的发展史，就是一部想象力变成现实的历史。想象力的来源，是对事物永远保持好奇心和探索精神。

三是要锻炼出健康的体魄。开学初的军训，既是对大家身体的锻炼也是对大家精神的陶冶，看得出来大家的精气神都有显著的变化。希望大家在学校期间养成运动的习惯，文明其思想，野蛮其体魄。

希望大家以“明德求是，日新自强”校训为指引，锤炼品德修为，厚植家国情怀，做爱国爱校的“明德者”；希望大家珍惜学习时光，潜心求知问学，做追求真理的“求是者”；希望大家善用学习资源，提升能力才干，做不断完善自己的“日新者”；希望大家担当历史使命，勇攀科技高峰，做奋发报国的“自强者”。希望你们在南科大的求学生涯中“善其身”，而后能“济天下”，为中华民族伟大复兴、社会主义现代化强国建设和国家高水平科技自立自强努力学习的征程中谱写人生绚丽的篇章。

## **中国矿业大学（北京）校长葛世荣：大学生争做先学、先进、先锋**

希望你们作为矿大新生同学和时代新生力量，步入人生的新起点，一定要以“精、强、优”为目标，争当求知的先学、社会的先进、时代的先锋，尽展新时代青年之奋斗精神！

一、“立身以立学为先，立学以读书为本”，同学们要努力做求知的先学。你们进入矿大之后，一定要激发求知欲望、提升自我学力（即学习能力）、争当青年先学，不能以60分作为底线，不能让手机成为依赖，不能把躺平变成习惯。希望在座新生同学树立先学梦想，以多读书、读好书来提高自己的学力。

二、“志当存高远，敢为天下先”，同学们要积极争当社会的先进。从点点滴滴做起，争创先进学生、先进宿舍、先进班级、先进学院，努力书写你们在矿大学习的精彩篇章。

三、“负重尤知征途远，无需扬鞭自奋蹄”，同学们要准备做时代的先锋。希望各位同学立大志、担大任、做大事，以“开发矿业、开采光明、建设祖国、造福人类”的豪情壮志，为国家保障充足能源供应，为人类探索新能源技术，为中国开创碳中和未来，这是每一名矿大学子应有的科技报国使命和担当！